

РЕГИОНАЛНИ ЦЕНТАР  
МИНИСТАРСТВА ОДБРАНЕ  
БЕОГРАД

# Планирање одбране уређује државу

**П**оједини медији недавно су објављивали како поједине локалне самоуправе на „тајним седницама“ доносе „ратне планове“ и спремају се за „ванредно стање“, чиме су отворили расправу која је, углавном због неупућености, погрешно интерпретирана у јавности.

То не би био случај да су место и улога Управе за обавезе одбране и регионалних центара, као интегративних фактора који учествују у изградњи и достизању потребног нивоа способности система одбране, видљивији, каже начелник Регионалног центра Министарства одбране Београд, пуковник Драган Стојчић.

– Тренутно јесте актуелна израда и усвајање сопствених планова одбране великих техничких система

**Субјекти од значаја за одбрану, уз тимове чије је формирање у току, непрекидно извршавају обавезе из домена планирања и припрема за одбрану. Регионални центар Министарства одбране Београд те послове обавља као „сервис“ грађана, али и јединица ВС и МО и осталих субјеката, како би обезбедио ефикасни система обране на територији за коју је надлежан.**

и дела субјеката одбране, међу којима су и локалне самоуправе, што је поодмакли процес чији је крајњи циљ ефикасан систем одбране који може да одговори савременим изазовима, ризицима и претњама безбедности, уз подизање општег нивоа свести и безбедносне културе грађана – каже Стојчић и појашњава да то подразумева континуитет у планирању и реализацији одбрамбених припрема свих субјеката.

Реч, дакле, није о ванредним нити „тајним“, већ о планским активностима, чији је циљ подизање нивоа уређености државе, која се, између осталог, цени и по отпорности на све облике угрожавања безбедности, као и по функционисању у ванредним ситуацијама, ванредном и ратном стању.

## Грађани као најосетљивији субјект система одбране

Војска се сматра најорганизованијим и најспремнијим субјектом система одбране, док су његов најрањивији и најосетљивији део – грађани. Остали чиниоци, у складу са местом и улогом, израђују сопствене планове и припремају се за одбрану, како би обезбедили непрекидност свог функционисања, потребе Министарства одбране и Војске Србије, као и животне потребе становништва.

Пуковник Стојчић каже да Министарство одбране, преко Управе за обавезе одбране и регионалних центара, „увезује“ субјекте система одбране, међусобно, али и са ратним јединицама Војске Србије.

У овом ланцу значајно место и улогу има Регионални центар Београд, који је војна установа Министарства одбране организационо и функционално везана за Управу за обавезе одбране Сектора за људске ресурсе.

– На територији Републике Србије има укупно пет регионалних центара, који, по питањима из свог делокруга рада, осим са грађанима, непосредно сарађује и са државним органима, привредним друштвима и другим правним лицима, предузетницима, ужим унутрашњим јединицама и установама Министарства одбране, војним јединицама и МУП-ом – каже начелник београдског Регионалног центра. Регионални центри обављају послове из делокруга планирања припрема за одбрану и реализације војне, радне и материјалне обавезе.

## Разгранате надлежности центра

Центар чини 13 организационих јединица – управа и 12 центара који покривају 17 београдских општина, у којима су сконцентрисани значајни људски и материјални капацитети од значаја за одбрану.

Пуковник Стојчић, говорећи о надлежностима Регионалног центра Београд, посебно истиче увођење у

војну евиденцију, (годишње око 10.000 лица), психолошке процене, лекарске прегледе, регрутовања и упуте на добровољно служење војног рока са оружјем, где се просечно прегледа око хиљаду кандидата од којих се даље упутује око 600.

– Надлежни смо и за реализацију планова попуње ратних јединица Војске Србије, специјализованих јединица Цивилне заштите и других субјеката система одбране људством и покретним и непокретним стварима из пописа, као и за формирање и обуку јединица радне обавезе за

информатичку обраду с циљем да обезбеди потпуни прелазак на електронско вођење свих прописаних евиденција.

– Кад је реч о процесу планирања припрема за одбрану Центар је, осим за дванаест локалних „подружница“, надлежан и за једанаест великих техничких система од значаја за одбрану Републике Србије, три предузећа одбрамбене индустрије, седамнаест градских општина и 178 привредних друштава и других правних лица – одређених прошлогодишњим Решењем Владе Републике

## „СРБИЈАШУМЕ“ ЗА ПРИМЕР

Кад је реч о сарадњи са ЈП „Србијашуме“, начелник Регионалног центра Београд истиче да су за остварене резултате најзаслужнија овлашћена лица за послове планирања припрема за одбрану у том систему Гордана Бојковић и Велимир Пешић, уз подршку в.д. директора Предрага Алексића, и председника Надзорног одбора Милоша Срећковића.

Директор једног од најзначајнијих српских јавних предузећа Предраг Алексић каже да се не поставља питање добре сарадње са Војском и испуњавања заједничких обавеза, поготову оних који се тичу планирања одбране.

– Сарадња је одувек била за пример. Ми смо, као и систем одбране, упућени на грађане. Раније је војска и пошумљавала, то је природна веза војске и шумара, а ја ту сарадњу осећам посебно, као резервни официр, па војска има значајно место у мом животу јер је одувек красила добру државу којој и сам тежим. Посебно сам задовољан због успешне сарадње са Регионалним центром – каже директор „Србијашума“, и појашњава да су овлашћена лица предузећа у сталном контакту са надлежнима у Центру како би све обавезе испунили на оптималан начин.



потребе ратних јединица, прегледе покретних и непокретних ствари из пописа по њиховом захтеву, уз позивање обвезника војне радне и материјалне обавезе, где се просечно годишње упутује око 50.000 позива.

Регионални центар Београд, по захтеву субјеката система одбране, обезбеђује производе и услуге током мобилизације, издаје уверења о статусу грађанима (око девет хиљада годишње) и води управне поступке у првом и другом степену, а учествује и у реализацији конкурса за Војну гимназију, Војну академију и Медицински факултет ВМА. Поред тога, обавља и

Србије, уз судове, тужилаштва и друге државне органе са територије надлежности – каже пуковник Стојчић.

Надлежности се односе на извођење стручне обуке са одговорним лицима и лицима одређеним за рад на пословима одбране и безбедности, пружање стручне помоћи, достављање полазних докумената за израду сопствених планова одбране уз закључивање уговора за потребе ратних јединица Војске Србије са територије надлежности за првих 30 дана ратног и ванредног стања. Дефинисана је и обавеза у вези са пружањем стручне помоћи деташира-



ним органима државне управе и осталим државним органима, као и Града Београда, те организационим деловима великих техничких система од значаја за одбрану.

– Као посебан изазов, одмах након формирања београдског регионалног центра, 2010. године, видели смо задатак „буђења привреде“ у погледу реализације послова и задатака из домена планирања припрема за одбрану, имајући у виду да је протекао период од скоро две деценије у којем није било континуитета у реализацији ових послова – каже начелник.

### Припрема привреде за рад у немирнодопским условима

Ради тога, током 2013. године свим великим техничким системима и јединицама локалне самоуправе уручена су полазна документа за израду сопствених планова одбране, а интензивано је и стручно обучавање и оспособљавање одговорних и овлашћених лица. Сагледавајући објективну немогућност да привредна друштва и друга правна лица од значаја за одбрану на време израде планска документа, Управа за обавезе одбране продужила је рок, али Регионални центар у континуитету прати ниво припрема субјеката система одбране.

– Ове године стекли су се услови за уручење полазних докумената за израду сопствених планова одбране у 13 привредних друштава и правних лица на територији наше надлежности – потврђује пуковник Стојчић и сведочи да је пракса показала како израда сопствених планских докумената, поштовање рокова дефинисаних Динамичким планом за израду планова одбране и одредби законске регулативе, умногоме зависе од личног приступа одговорног лица. Он као позитиван пример истиче велике техничке системе Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ и Јавно комунално предузеће „Београдски водовод и канализација“.

– Као позитивни примери могу се издвојити и ЈКП ГСП „Београд“, „Југословенско речно бродарство“, „ИКАР-

### ЦЕНТРИ ВОЖДОВАЦ И РАКОВИЦА САДА У УСЛОВНИМ ПРОСТОРИЈАМА

Центар за локалну самоуправу Раковица, који је у надлежности београдског регионалног центра, био је поплављен током прошлгодишњих мајских поплава, па је, уз вождовачки, који је радио у условном простору, морао бити привремено измештен у просторије Управе у Катанићевој улици.

– Тражили смо за та два центра решење на нивоу града и општина, са председницима. За Вождовац смо решили проблем средином марта, премештањем у нове просторије, близу општинске зграде, и они сада, први пут од оснивања, имају оптималне услове за рад, а што се тиче Центра МО Раковица, објекат који је претрпео готово тоталну штету од поплава, јер је вода била до нивоа прозора, сада је, уз велику помоћ општине Раковица, реновиран и Центар је усељен пре двадесетак дана – каже пуковник Стојчић.

Мајор Зоран Филиповић, начелник Центра МО у општини Раковица и Барајево, каже да сређених 120 квадрата пружа оптималне услове за рад.

– Имали смо 1,8 метара висине воде у објекту, и све је било поплављено, али смо уз велику помоћ руководства општине, предвођеног председником Владаном Коцићем, успели да, после 13 месеци, обезбедимо услове за повратак у просторије у којима смо близу грађанима на које смо упућени.



БУС“ и „Београдска пекарска индустрија“, који су се и поред присутних проблема у свакодневной борби за опстанак на тржишту, максимално ангажовали на реализацији задатака у вези са израдом сопствених планова одбране – каже начелник уз битну напомену да је део субјеката одбране у приватном власништву, а део и у поседу страних компанија, што даје посебну специфичност процесу.

### Велики технички системи

Одлуком Владе Републике Србије, Јавно предузеће „Србијашуме“ одређено је, са још 27 привредних друштава, као велики технички систем од значаја за одбрану.

– Они су, у складу са оствареним резултатима у планирању припрема за одбрану, радне и материјалне обавезе, истински пример одговорног односа према Министарству одбране – каже начелник Реги-

оналног центра и подсећа да је Јавном предузећу за газдовање шумама „Србијашуме“, због изузетне сарадње, поводом Дана Војске Србије 23. априла уручена захвалница.

– Све задатке које је Министарство одбране дефинисало, Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ у претходном периоду реализовало је квалитетно и у предвиђеном року, а током прошле године започето је уговарање обезбеђења огревног дрвета у ратном и ванредном стању за исказане потребе за првих 30 дана ратног или ванредног стања – истиче пуковник Стојшић и додаје да је тај систем пример свим субјектима одбране у надлежности Регионалног центра Министарства одбране Београд.

Упркос недовољног броја запослених и великог броја субјеката од значаја за одбрану на територији надлежности, београдски центар макси-



## ПРИПРЕМА ЗА ОДБРАНУ

31

Систем одбране Републике Србије део је система националне безбедности, који представља јединствену нормативно, структурно и функционално уређену целину, чији је циљ заштита суверености, независности, територијалне целовитости и безбедности Републике Србије, од свих облика спољњег и унутрашњег угрожавања у миру, ванредном стању и рату. Он је, укључујући и надлежности, права и дужности државних органа, органа државне управе, аутономних покрајина, јединица локалне самоуправе, привредних друштава и других правних лица и грађана (који су субјекти система одбране), уређен Законом о одбрани, Законом о војној, радној и материјалној обавези, Законом о тајности података, Законом о ванредним ситуацијама и другом регулативом.

Део јединственог система одбране је и цивилна одбрана, која се планира и организује ради функционисања наведених субјеката у ванредној ситуацији, ванредном и ратном стању, као и ради заштите, спасавања и обезбеђења услова за живот и рад грађана, у условима који нису мирнодопски.

малним ангажовањем ресурса успева да одговори задацима, уз отежавајуће факторе, објективне и субјективне природе. Прве је годинама решавала претпостављена Управа за обавезе одбране Сектора за људске ресурсе,

у својству организационе јединице МО надлежне за планирање, док се субјективни проблеми односе на одговорна лица у субјектима од значаја за одбрану и њихову спремност да припреме за одбрану сврстају у

приоритетне послове и задатке.

– И поред тога, наш центар остварио је задовољавајуће резултате у области планирања и припрема за одбрану, поготову ако имамо у виду да смо, након усвајања законске регулативе и формирања установе, са привредним друштвима и правним лицима практично кренули из почетка – каже пуковник Стојчић.

Иза Регионалног центра Београд је више десетина хиљада распоређених обвезника радне обавезе, по основу материјалне обавезе пописано је више од педесет хиљада ствари, уз око стотину закључених уговора за обезбеђење производа и услуга у мобилизацији. ■

Владимир ВЈЕШТИЋ  
Снимио Жарко СКОКО

## СЛУЖБА ОДБРАНЕ БЕОГРАДСКОГ ВОДОВОДА И КАНАЛИЗАЦИЈЕ

Нови рок дат великим техничким системима за израду сопствених планова одбране је септембар ове године. Београдски водовод и канализација су јавно предузеће које је, како истичу у Регионалном центру Београда, пример субјекта који се одговорно односи према својим обавезама из делокруга одбране и безбедности.

– Њима не треба посебно појашњавати колики је значај активности које заједнички предузимамо – каже пуковник Стојчић.

Шеф службе одбране Београдског водовода Љубомир Грковић каже да то предузеће, због значаја делатности, деценијама има своју службу одбране и да је реч је о континуитету активности у области мера одбране.

– Делатност је од посебног јавног интереса и као преузеће најдиректније утичемо на живот грађана, па то намеће одређене обавезе које ми стриктно извршавамо у сарадњи са Регионалним центром МО Београд, на начин да је то заиста добар пример заједничког рада који доноси резултате – каже Грковић.